

ДЕЛЕГАЦИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

DELEGATION OF
THE RUSSIAN FEDERATION

Обзорная конференция ОБСЕ по вопросам гендерного равенства

(Вена, 10-11 июля 2014 года)

Открытие конференции

Уважаемая г-жа Председатель,

Обеспечение равенства возможностей для женщин и мужчин является одним из важных условий соблюдения прав человека, реализации принципов демократии и устойчивого социального развития. Отрадно, что в ОБСЕ наработан солидный массив обязательств в этой сфере. Важно сосредоточиться на их выполнении, не дублируя усилий других международных организаций.

План действий ОБСЕ по поддержке гендерного равенства 2004 г. остаётся хорошим ориентиром для осуществления наших общих задач в этой сфере. Рассматриваем гендерное равенство в качестве одного из условий достижения социальной справедливости, необходимой и важнейшей предпосылки для обеспечения развития, мира и безопасности.

Отмечаем, что несмотря на имеющиеся некоторые проблемы в этой сфере, ситуация в ОБСЕ коренным образом отличается от других регионов мира, причем в лучшую сторону. Уже достигнут тот уровень обеспечения гендерного равенства, когда нужно уходить от позитивной дискриминации и не превращать работу по обеспечению равенства между мужчинами и женщинами в погоню за процентами. Необходимо обеспечить, чтобы равный доступ женщин и мужчин к образованию, к работе, к участию в общественной и политической жизни определялся, прежде всего, высоким уровнем их компетентности и профессионализма.

Это относится и к часто декларируемой идее о том, что как только количество женщин во властных и законодательных структурах возрастет хотя бы до половины, то в обществе сразу наступят стабильность и безопасность. На этот счет нет ни подкрепленных фактами исследований, ни достоверной статистики. Главное, чтобы и в политику, и во властные структуры попадали достойные люди, эксперты и специалисты в своей области, независимо от их пола.

Какой бы сферы не касались задачи более активного вовлечения женщин, - военной, экономической, социальной, политической или общественной - необходимо, чтобы такая работа основывалась, прежде всего, на осознанном желании самих женщин. В этом плане повышение их осведомленности, а также проведение регулярных социологических исследований играют важную роль в планировании и осуществлении мер по обеспечению равных возможностей для женщин и мужчин.

Несомненно, работа по вовлечению женщин в общественную и политическую жизнь необходима. Однако на втором плане не должны оставаться и другие, не менее

актуальные направления, включая социальную сферу. ОБСЕ могла бы внести весомый вклад в контексте профессиональной переподготовки мужчин и женщин в условиях роста безработицы, защиты прав многодетных семей, одиноких родителей с детьми, социальной поддержки матерей.

Особого внимания требуют вопросы обеспечения прав женщин, которые выбирают семейные приоритеты, воспитание детей в качестве главной цели и основного занятия. Нельзя забывать и об особой роли женщины и матери в сохранении традиционных семейных, нравственных, религиозных и культурных ценностей.

Сохраняет свою актуальность борьба с насилием. Однако представление о том, что от домашнего или сексуального насилия страдают в основном женщины и девочки, не совсем верно. Мальчики не в меньшей степени относятся к уязвимой категории. Что касается насилия в условиях вооруженного конфликта, то, как показывают данные ООН, здесь мужчины и женщины, мальчики и девочки в равной мере подвергаются насилию.

В России уделяется серьезное внимание созданию условий для равного доступа мужчин и женщин к политической, общественной, экономической, социальной и культурной сферам жизни. В нашей стране доля женщин составляет 54 % населения. При этом в 2014 г. Россия заняла первое место среди других развитых стран по доле женщин в руководящем звене компаний - 43%. Общий уровень занятости женщин также вырос до 76% от общей численности российских женщин в возрасте 20-49 лет, имеющих детей до 18 лет

На 1 июля 2014 г. в России зарегистрировано 674 тысячи общественных объединения. Женщины наравне с мужчинами активно участвуют в их работе. Значительное число женщин успешно занимаются политической деятельностью. Совет Федерации Государственного Собрания Российской Федерации возглавляет женщина – В.Матвиенко. Ряд ключевых министров также являются женщинами. Работой Центробанка руководит Э.Набиуллина. Недавно новым Уполномоченным по правам человека в Российской Федерации стала женщина – известный общественный деятель Э.Памфилова.

Большое внимание государство уделяет созданию таких условий, чтобы женщины и мужчины могли успешно сочетать профессиональную деятельность с семейными приоритетами, с воспитанием детей. Этими подходами в реализации политики обеспечения гендерного равенства и поддержке особой роли женщины-матери готовы поделиться в ходе Конференции.

В этом году исполнится десять лет с момента принятия Плана действий ОБСЕ по обеспечению гендерного равенства. Полагаем, что каждой стране есть чем поделиться. Надеемся, что в ходе Обзорной конференции по гендерной проблематике нам удастся обменяться наилучшим опытом по обеспечению гендерного равенства не только в политической, общественной и экономической сферах, но также в социальной и культурной. Это полностью соответствует решению Венского совещания ОБСЕ 1989 г.

Кроме того, считаем, что было бы полезно использовать площадку ОБСЕ для регулярного обсуждения конкретных проблем по обеспечению равных возможностей между мужчинами и женщинами. В этих целях шире привлекать экспертов государств-участников, в том числе рассмотреть возможность проведения ежегодных экспертных семинаров с привлечением специалистов, профессионально занимающихся в своих странах обсуждаемой тематикой. Был бы полезен и обмен опытом институционального обеспечения продвижения гендерного равенства в различных странах.

Спасибо за внимание.